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Niederschrift 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

 
am Dienstag, dem 16. Januar 2024, 

 
im Bürgersaal des Rathauses Teningen 

 
 

Verhandelt: Teningen, den 16. Januar 2024 
 
 

Anwesend: 
 

1. Vorsitzender: Bürgermeister Heinz-Rudolf Hagenacker 
 
2. Gemeinderäte: Christian Bader, Gabriele Bürklin, Britta Endres, Bernhard 

Engler, Stefan Engler, Michael Gasser, Pascal Heß, Michael 
Kefer, Dr. Dirk Kölblin, Reinhold Kopfmann, Jutta Lehmann-
Kaiser, Herbert Luckmann, Erwin Mick, Annika Roser, Dr. Pe-
ter Schalk, Ralf Schmidt, Karl-Theo Trautmann, Dr. Katrin Un-
ger, Bernhard Wieske 

 
3. Beamte, Angestellte usw.: Gemeindeoberrätin Evelyne Glöckler 
 Ortsbaumeister Daniel Kaltenbach 
 Gemeindeoberamtsrat Rolf Stein 
 Gemeindeamtfrau Nicole Schönstein 
 Gemeindeoberamtsrätin Sarah Kretz 
 Dipl.-Verwaltungswirtin Anja Steiner 
 Verwaltungsfachangestellte Andrea Rappenecker 
 Ortsvorsteher Hans-Ulrich Lutz 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
- zu der Verhandlung durch Ladung vom 8. Januar 2024 ordnungsgemäß eingela-

den worden ist, 
 
- Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 10. Ja-

nuar 2024 ortsüblich bekanntgegeben worden sind und 
 
- das Kollegium beschlussfähig ist, weil 20 Mitglieder anwesend sind, somit mindes-

tens die Hälfte aller Mitglieder. 
 
Es fehlten als beurlaubt: GR F. Fischer (beruflich verhindert), 
 GR T. Hügle (verhindert), 
 GR M. Sexauer (krank); 
 
nicht beurlaubt oder aus anderen Gründen: -/- 
 
Als Urkundspersonen wurden ernannt: Die Unterzeichnenden 
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Zuhörer: 5 Personen 
 
 

Beginn der Sitzung: 17:35 Uhr 
 
Hierauf wurde in die Beratung der auf der Tagesordnung stehenden Gegenstände 
eingetreten und Folgendes beschlossen: 
 
 

Tagesordnung: 
 

 1.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Gemeinde-
ratssitzung vom 9. Januar 2024 

 

   
 2.   Fragen und Anregungen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer  
   
 3.   Verabschiedung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Finanz-

planung für das Jahr 2024 
318/2023 

   
 4.   Verabschiedung des Wirtschaftsplanes 2024 für den Wasserversor-

gungsbetrieb 
319/2023 

   
 5.   Kassenprüfung 323/2023 
   
 6.   Fragen und Anregungen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer  
   
 7.   Anfragen und Bekanntgaben  
   
 
 

1. 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
vom 9. Januar 2024 
 
Die Beschlussfassung zu nachgenanntem Tagesordnungspunkt der nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung vom 9. Januar 2024 wurde bekanntgegeben: 
 
Genehmigung der Sitzungsniederschriften der öffentlichen und nichtöffentlichen Ge-
meinderatssitzung vom 19. Dezember 2023 
Die Sitzungsniederschriften der öffentlichen und nichtöffentlichen Gemeinderatssit-
zung vom 19. Dezember 2023 wurden unterzeichnet.  
 
 
 

2. 
Fragen und Anregungen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Helmut Roser äußerte seinen großen Unmut über die in letzter Zeit vermehrte negati-
ve Presseberichterstattung nach Gemeinderatssitzungen. Er führe dies auf persönli-
che Animositäten gegenüber der Verwaltungsspitze zurück und bat eindringlich, dass 
es doch um die Sache gehen sollte. Er fragte, ob die Möglichkeit bestehe, dass hier 
in Teningen zwischen der Verwaltung und dem Gemeinderat in Zukunft wieder kon-
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struktiv und ohne persönliche Animositäten gearbeitet würde. 
Antwort des Bürgermeisters: 
Es wurden Prozesse in die Wege geleitet zur Klärung dieser Angelegenheiten und 
zur Herstellung einer konstruktiven Ebene. Man bewege sich aufeinander zu und 
werde versuchen, eine Einigung zu finden. Zur Beantwortung weiterer Fragen emp-
fahl er, direkt mit den jeweiligen Personen in den Austausch zu gehen.  
 
 
 

3. 
Verabschiedung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Finanzplanung 
für das Jahr 2024 
Vorlage: 318/2023 
 
Der Haushaltsplanentwurf für das Haushaltsjahr 2024 wurde in der öffentlichen Sit-
zung des Gemeinderates am 8. November 2023 mit allen dazugehörenden Unterla-
gen sowie der Mittelfristigen Finanzplanung vorgelegt und ausführlich erläutert. Über 
die eingegangenen Haushaltsanträge, zu welchen die Verwaltung entsprechende 
Stellungnahmen und Beschlussvorschläge erarbeitet hat, hat der Gemeinderat in sei-
ner öffentlichen Sitzung vom 19. Dezember 2023 beraten und beschlossen. 
 
Die daraus resultierenden Veränderungen der Planansätze im Ergebnishaushalt, im 
Finanzhaushalt und bei den Investitionen wurden ausführlich durch die Kämmerin 
Evelyne Glöckler erläutert. 
 
Den Gremienmitgliedern wurden folgende Unterlagen auf Basis der Beratung und 
Beschlussfassung vom 19. Dezember 2023 zur Verfügung gestellt: 
 
- Haushaltssatzung 2024 
- Veränderungen der Planansätze 
- Haushaltsanträge der Fraktionen/Gruppierungen 
 
Die Sprecher der Fraktionen und Gruppierungen trugen die Standpunkte der jeweili-
gen Fraktion bzw. Gruppierung umfassend vor. Es sprachen die Gemeinderäte Ralf 
Schmidt für die FWV, Herbert Luckmann für die SPD, Dr. Peter Schalk für die CDU, 
Michael Kefer für die UB/ÖDP und Bernhard Wieske (in Vertretung für Karl-Theo 
Trautmann) für die BVT. Die Gemeinderäte der FDP hatten sich im Vorfeld für diese 
Sitzung aufgrund Verhinderung entschuldigt.  
 
Daraufhin hat der Gemeinderat mit dem 
 

Abstimmungsergebnis 
Ja Nein Enthaltungen 

18 2 0 

 
die nachfolgende Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Finanzplanung für 
das Haushaltsjahr 2024 beschlossen: 
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4. 
Verabschiedung des Wirtschaftsplanes 2024 für den Wasserversorgungsbe-
trieb 
Vorlage: 319/2023 
 
In der öffentlichen Sitzung am 8. November 2023 wurde der Wirtschaftsplan für das 
Jahr 2024 des Wasserversorgungsbetriebes eingebracht und erläutert. 
 
Zum daraufhin eingebrachten Änderungsantrag der CDU-Fraktion zur Reduzierung 
und Neufestsetzung der Verbrauchsgebühr (Wasserpreis) wurde die Kalkulation in 
der Sitzung des Verwaltungsausschusses am 29. November 2023 vorberaten. Die 
Änderung der Grundgebühr und der Verbrauchsgebühr sowie die entsprechende Än-
derung der Wasserversorgungssatzung wurde vom Gemeinderat in seiner öffentli-
chen Sitzung vom 12. Dezember 2023 beschlossen.  
 
Der Gemeinderat hat mit dem 
 

Abstimmungsergebnis 
Ja Nein Enthaltungen 

20 0 0 

 
den Wirtschaftsplan 2024 für den Wasserversorgungsbetrieb für das Wirt-
schaftsjahr 2024 wie folgt beschlossen: 
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5. 
Kassenprüfung 
Vorlage: 323/2023 
 
Am 7. Dezember 2023 wurde anlässlich des Wechsels der Kassenverwalterin zum 1. 
Januar 2024 eine Kassenprüfung vorgenommen. 
Es ergaben sich keine Beanstandungen. 
Die ordnungsgemäße Führung der Bestandsverzeichnisse wurde bestätigt und ent-
sprechend übergeben.  
 
Der Gemeinderat nahm hiervon Kenntnis.  
 
 
 

6. 
Fragen und Anregungen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Es erfolgten keine Wortmeldungen.  
 
 
 

7. 
Anfragen und Bekanntgaben 
 
a) Der Bürgermeister informierte über die von mehreren Seiten erfolgte Unwetterwar-

nung mit Blitzeis für Mittwochvormittag. 
 
b) Weiter nahm der Bürgermeister Bezug auf den Planfeststellungsbeschluss des 

Eisenbahn-Bundesamtes vom 28. Dezember 2023. Derzeit erfolge die interkom-
munale Abstimmung und Prüfung, inwieweit die gemeindlichen Einwendungen be-
rücksichtigt wurden. Die Offenlage im Rathaus Teningen wird derzeit vorbereitet. 
Da die Einwendungsführer keine Einzelmitteilungen erhalten würden, bat der Bür-
germeister ausdrücklich, dass diese eigenständig darauf achten mögen, und ver-
wies auf die Veröffentlichungen im Amtsblatt. 

 
c) Abschließend dankte der Bürgermeister sowohl dem Gremium als auch der Ver-

waltung für den reibungslosen und konstruktiven Ablauf zur Erstellung und Bera-
tung sowie zur Verabschiedung des Haushalts. 

 
 
 
Ende der Sitzung: 18:48 Uhr 
 
 
 
Der Gemeinderat:              Der Bürgermeister: 

Der Schriftführer: 
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